
ГОДТТНА XXXII. На Цетин.у, у Суботу 1 Марта 1903. БРОЈ 10
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цжјена
Зл ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на но године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., н* по год. 3 Фор.

За све оетпле аемље годиш&е

лист за нолитику и књи жевиост.

Нретплата шал.е ее поштансвок 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гдаеа Црногорца“ на 
Цетише, а коме је паручније, г. 
11еру РамадановиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
урвдништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: аа сваму 
ријеч или аа број од пет цжфа- 
ра по 2 новчпЉа за нрви пут, а
аа снаки дал>и пут по 1 новчжк.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У уторник, на четрдесницу 
пок. Војводе Петра Вукотика, био 
је парастос у дворској канели. Слу- 
жио је Високопреосвештени Митро- 
полит Митрофан, у присуству Њег. 
Краљ. Височанства Књава Госпо- 
дара и државних великодостојника. 
Жег. Краљ. Височанство Престоло- 
насљедник исти дан присуствовао је 
парастосу на Чеву.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цвтиње, 28 фебруара.

Петроградско „Н. Времја“ нише 
о расположењу на Балкану иослије 
званичног руског саопштења о ре- 
формама сљедеће: „На жалост, ово 
расположење принуђава у многим 
обзирима жељети да буде боље. За- 
довољивши Грч«у и Румуњску, које 
у суштини имају најмање прана, 
да с„. интересују судбом Македоније, 
пројекч? рефорама у оном екраћеном 
облик; бев тумачења, како је бао 
објелодањен, ивазвао је велико раво- 
чарање не само код Бугара него и 
код Срба. Жалосно је мислити, да 
се ово равочарање оснива можда на 
неразумијевању, ивавваном начином, 
како су били балкански Словени 
обавијешћени о садржини нашега 
пројекта. Како су били лишени Сло- 
вени могућности да прочитају тај 
пројект одма у вадовољавајућем об- 
лику нашег владиног саопштења? 
Ев њега они шћаху довнати, да то 
није подробни пројекат него тек 
главне његове црте, па шћаху до- 
знати у овоје вријеме о намјери дати 
реформама широко раввиће, шћаху 
довнати ва гарантију у облику кон- 
еулског надвора и т. д. Међу тим 
уображено осуство те гаранције и 
проувроковало је онај утисак на ста- 
новништво, ком је познато боље 
него ли јевропској дипломацији, да 
само формално сагласје турско нема 
никакве цијене. Разочарање је иза- 
ввано не тим што у пројекту нема 
македонске аутономије, неготим. што 
су се предложене роформе покавале 
на први поглед као обичне хартијске 
реформе; покавало се, да су Турци 
преварили државе, да су државе 
превариле саме себе и несрећне Ма- 
кедомце н Старо-Србе. То равоча- 
рање су подржали бечки листови 
веома усрдно, вјеројатно не бев зад- 
њнх мисли, отроввим фразама, да ће 
Султан потписати те реформе не 
једном него обадвим рукама, да још 
није било случаја, да је Султан мо- 
гао пристати на јевропске иредлоге 
с таквим вадовољством и т. д. Беч 
је удаљен од Софије само тридесет 
ура, и стога ступци софијских ли- 
стова одма су били испуњени тим 
фразама бечких листова. Руски ли- 
стови долаве у Софију три дана 
кашње, пошто се већ расположење 
установи. Тако су три дана кашње 
у Биограду и Софаји прочитали пе 
чатани у петрогрздским листовима 
текст предложенога Султану и њим 
одобреноса пројекта и тако довнали 
потребите подробностн. Ми се надамо, 
да ће Срби и Бугари имати довољно 
здравог разума, да ивнова увмогу 
хладмокрвно оудити о положају и 
оцијенити несумњиве користи, које 
пружа иаш пројекат становништву

Македоније и Старе Србије. На жа- 
лост, једно се не може исправити, а 
то — први утисак, који ће тако јако 
дјеловати на вруће главе на Истоку, 
и који сада силно влада по доли- 
иама и брдима Македоније. За бла- 
горазумно држање Србије и Бугар- 
ске најиослије јамче њихове владе, 
које схваћају сву тежину своје од- 
говорности. Питање о миру или рату 
у Македонији, које нв зависи неиооред- 
но од нае, зависи може бити од коквог 
ненгодног случаја “.

Ради бољег схваћања јевропске 
констелацијо, ево како „Н. Времја“ 
завршује свој чланак о коначном спо- 
равуму између Турске и Њемачке 
односно грађења Вагдатске Жељевни- 
це: „По чудном случају, објелодањсње 
Султанске ираде, која коначно утвр- 
ђује Багдатеке градњу Жељевни- 
це, збило се 17 фебруара, то јест уо- 
чи 2б-годишњице потписања Св. Сте- 
фанског уговора. У све послије 26 
година, како смо ми диктирали под 
видовима Цариграда сатрвеном на- 
гаин оружјем неаријатељу уелове 
мира, ми морамо гледатп на Восфор- 
ским обалдма ону државу која, не 
жртвујући накад ништа на Балкан- 
ском полуоетрву, умједе мирним пу- 
тем добити побједу историјског вна- 
чаја. Прије 25 година ми смо у Бер- 
ЛИНу ИЗГубиЛИ ОНО, ШТО СМО И8ВО- 

јевали нашом крвљу. Сада је Берлин 
дошао у Цариград, да одузме и оно 
посљедње, што нам је по праву 
оставало“....

Него су се срећом кроз ове 25 
година прилике промијениле. Па- 
ришки „Норд“ у реду чланака о 
Делкасовој политици ивмеђу осталог 
у посљедњем броју пише: „Није би- 
ло ништа природније од приближења 
италијанско руског, послије успостав- 
љења тијесног пријатељства фран- 
цуско-италијанског, јер као што је 
истакла петроградска штампа, при- 
ликом посјете Виктора Емчнуила Ш, 
нолитички интереси двају народа 
нигдје се не укрштавају. Што више, 
ови су интереси више него на јед- 
ној тачки солидарни, особито на
Јадранском Мору и на Балкану....
Ето 8а што је италијанска влада, 
тако симпатички повдравила мисију 
грофа Ламздорфа, и подсвкрегар др- 
жавни иностраних дјела у парла- 
менту изјавио, да је Италија са ва- 
довољством у8ала на знање прего- 
воре бечке и одобрила их.... Вријеме 
је учинило своје дјело, помоћу Делка- 
сеја и Принетија Стара Италијанска 
пословица има разлог: II Тетро 6 
1ап1и?то; политика, која данас три- 
јумфира, она је, коју је „Норд“ вазда 
подржавао.“

ИЗ МОЂАРСКОГ ПАГЛАМЕНТА.

У сједници м*ђарског сабора од ирош 
ле недјеље држао је говор посланик 
Маргин Лаваси, уредник „Мађарореага,“ 
поводом садањих прилика на Балкану, из 
кога узимљемо сљедећа мјеста:

Морам признати да сам у говору 
грофа Стсфана Тисе теже разлоге и окол 
ности нашао, а зашто тежв? За то, што 
је Балкан немиран, којн је нама тако 
близу, и што су с њимс наши економско 
трговачки интереси тијесно скопчани.

Недавно је угледао свијета, у рус- 
ком званичном листу, један комуинке, који 
саопштава, да Русија ни јвдну кап крви 
неће да жртвује за своју балканску браћу. 

I ако ови не буду послушни н не окаву се 
, реводуције. Ја на ово не дајем ништа и

увјеравам сабор, да ће се тамо знаменити 
догађаји одиграти. И баш за то држим, 
да се је са војнозаконским нредлозима одо 
цнило, јер док влада на јесен регруте по- 
вове и у року од двије годинс их извјежба, 
дотле ће се на Балкану драма одиграти.

Ја не вјерујем у мирољубивост руске 
дицломације Исто је тако било и пред 
посљедњи руеко турски рат, када је руска 
дипломација, па чак и Цар рекао, да неће 
да жртвује ни најкржљавијег Козака за 
балканске народе. И шта се је догодило ? ...

Ма каво да изгледа руска наијера 
мирољубива, ја, и ако је поштујем, посље 
овога, и случаја са Грчком, ја у њу много 
нс вјерујем, јер знам, да у Русији политику 
тјера осјећај руског народа, а не ладна 
дипломација Овај је осјећај усљед нисања 
гатампс и сад колосалзн и топао. А не 
вјерујем нн за то да неће доћи до рата, 
што је Русија и Грчкој гако исто прије 
тила, да неће жртвовати ни једну копјејку, 
па опет кзд је Грчка заратила и била 
побјеђена, Русија није дала да она про 
падне, већ је још Грчка добала Крит. Не 
трсба се томе ни чудити, јвр тек Русија, 
која је стотинама хиљада синова и милп 
јардама жртвовачала за балканско ослобо- 
ђење, не може пх изнова нустити да буду 
робови. Ово добро знају балкански народи, 
па за то и раде грозначавом брзином на 
свом ослобођењу.

Мирољубивости руској придајем једну 
важну околност, а то је незајазива аспи- 
рација Бугарске. До данас је она искљу 
чиво рачунала на Маћедонију и несрећу 
стварала са својам комитетима. Па како 
Србија и Грчка имају основаног права, то 
се Русија бојала, да између ових не букне 
братоубилачки рат и за то је гледала да 
мир одуговлачи и бугарски комитет скрха, 
и придобије Бугарску за мнрну и правичну 
нодјелу. Ово је данас постигнуто и сад 
смо једним кораком ближи балканским за- 
плетима искључаво са Турском. Као што 
се види, Русија прави тамо оамостална 
реда, и гдје су онда заплети и опасности, 
које јс пзнао гроф Стеван Тиса? Зар Ма- 
ћедонија од 2 и но милиона душа може 
бити по нас опасна?3ар је због ље нужиа 
централизацпд наше снаге?

Код нас већином сгрепе од тога, што 
балкански народи безусловно вјерују Ру- 
сији. Али славни доме. шга хоће ти на 
роди? Независност да постигну и одрже. 
Неће они да се псрусе. Они за то безу- 
словно вјерују Русији, што у Русији гле- 
дају узданицу свог ослобођења, а у нама 
противника, који не само да им спречава 
уједињење, већ који хоће и да их подјарми. 
Кад ови народи буду једном слободни, уну- 
тарњи нагон ће их прикључита на савез 
с нама, јер смо сви мали и мораћемо се 
удружити на братски отпор супротнпма, 
који би хтјели да нас нестане са свијета

Гроф Стеван Тиса, речв да је са На 
полеоном Ш. престала политика мајешања 
у туђе стварн. Кад је тако, шго смо тра 
жали на Криту и у Кини? Но осим овога 
изнијећу још и трећи вджнији доказ да се 
ми и сувише мијешамо у туђе ствари. Шта 
тражимо ми у Новопазарском Санџаку ? 
Неког узрока тек мора бити ради чега 
подносимо толико крваву и материјалну 
жртву. Саио три узрока могу бити и то: 
први узрок могао би се узети као обећа- 
вање Босне и Херцеговине; други би био 
што и Срби добро памте да је гроф Јулије 
Апдраши старији овим кораком ударио 
челичан клин у сред српскога народа. Али 
знајте докле год је овај челичан клин у гру- 
дима српског наргда да дотле између Срба 
и Мађчра нама братимства и љубави; трећи 
циљ пак је продирање преко Албаније 
и Маћедонвје до Солуна. Да узмемо ова 
три циља посебице. (Чујмо! чујмо!) Ако 
Босну и Херцсговину овако оћемо да оси 
гурамо, е треба да смо стратегисте, већ 
само на мапу да ппгледамо, па ћемо се 
увјерити да нам опасносг не пријети од 
стране Старе Србвје и Маћедоније, већ од 
Србије и Црне Горе. Ако нас пак ове 
двије државе нападну, прва ће посљедица 
бити та, да ћз нашзм сиротим синовима 
— војницима иресјећи свезу са осталом 
војском и домовином и онда ће још опа- 
снији Маглај наступити. То не смије бити 
разлог да војску и даље тамо држимо. 
Друга алтернатива би била да сиријечимо 
уједињење Србије и Црне Горе. И ја ту 
нитам славну кућу: од кад је позив Ма- 
ђарског народа да спречава уједињење и 
осталих народа? Помислите само како смо

ми мрзили еваког оног који нам јв 1848 
год. спречавао уједињење са Ердељом!

Да ли ће ово уједињење по нас опасно 
бити? Нека се и удружи Србија, Црна 
Гора, Стара СрбиЈа и један дио Маквдоније, 
онда ће то бити држава од 5 милиона ста- 
новника. Ако је ово за нас опасно, онда 
каква смо велесила ми? Гдје Ј-е та од 
стране ваше хваљена снага?

Ако вам Ј‘е пак »удња да продрете 
до Солуна, онда ми ни један новчић, ни 
једног војника не дајемо док год нас не 
осигурате, да тамо нећемо. Ми протести- 
рамо најодлучније и најчасније против те 
политике. (Бурно одобравање. — Холо: 
Шта хоћв Абсбурговца јога једну Ломбар- 
Дију?)

Пријетите нам увијек Русијом, као 
неким страшилом изволте; у Солун и онда 
ћо те то постићи. Ииаће те прилике да 
вас лемају са СЈ-евера, истока и југа (Фра- 
но Кошут: Сад Србе ослобађају од Турака, 
а послије ће од нас. Бурно одобравање. 
Сел, предеједник министарства: Ко каже 
да ће мо тамо ићи? ЈБевица једногласно : 
Већ сте спремали? — Бети: Зашто смо 
ишлн у Босну? — Ларма, вика, пријетња: 
Нећемо да спречавамо српско уједињење! 
— Предсједаак звони Ред ое једва успо- 
ставља.)

Нама Срби не вјерују и не смију да 
вјерују, докле год и једног нашег војника 
виде у Новопазарском Санџаку. Чнм се 
наша војска натраг врати, биће о нашој 
искрености увјеренн и одмах ће се повра- 
тити стара љубав и политика, која има 
своју 800 годишњу прошлост. А то нам запо- 
виједа наш здрав политичкн и трговачко- 
економски интерес. (Тако је, тако је! То 
хоћемо! Брата да стечемо! Ми и онако 
немамо никога. — Холо: Политика коју 
ви водите лоповска је! — Предсједник зво 
ни и опомиње на ред. Опознција ларма. — 
Сел, предсједник министарства: Нећемо 
тамо шта вам јв? — Опозиција: Дај 
боже да тако буде!)

Сви чланови опо8иције приступили ои 
говорнику, руковали се с њиме и чести- 
тали му на говору.

+ ДР. В. РИГЕР
10 дец 1818 — + 8 марта 1903.

чегаког
гроб

Новосадски „Браник“ доноси из пера 
дра Полита-Десанчић^ЈЖубћећи некролог:

Стари вођа бр: 
рода Франо Ригер

У Ригеру се оличаза љовија поли-
тична и културна повјгст чешкога народа. 
За више од пола стољећа био је покојни 
Рнгер вођа чешкога народа. Осјећао је и 
живио са својим народом и познавао је и 
најиању струју у том свом народу. Није 
припадао великој чешкој аристокрацији, 
није припадао великим посједницима и 
индустријалцима чешким. Рођен је био од 
једнога скромнога чешкога млинара, а то 
није био млинар у обичнои смислу. Чешка 
индустрија још прије скоро стотину го- 
дина знала је створити из пижи сталежа 
интелигентан индустријски сталеж, па том 
сталежу припадао је и отац покојнога 
Ригера. Чешки млинар анао је својој поро- 
дицп створити благостање. па је скроман 
чешки м.тинар свога сина дао образовати 
до највиших школа и Франц Ригер цостаде 
доктором права на гласовитом прашком 
свеучилишту. Скромни чешки млинар дао 
је своме сину средстава, да пропутује чи- 
таву Италију. Бурна г. 1848 нађе дра 
Ригера у Италији и он таки похита у 
евоју отаџбину. Већ 3 априла 1848 излави 
он пред аустријског минпстра Пилерсдор- 
фера са чешком депутацијом и из његовога 
пера изаш.те су петжције чешкога народа. 
Исте године био је Ригер у комисији, која 
је нмала да даде мигаљење, да-ли да ау- 
стријски посланици иду у њемачки парла- 
менат у Франкфурт. Др. Ригер је саставио 
тада знаменити протест против шиљања 
аустријских посланика у Франкфурт. Др. 
Ригвр у споразум са својим тастом Палац- 
ким и својим пријатељем Браунером сазвао 
је општи словенски конгрес у Прагу, на 
ком су, као што је познато, и Срби уче- 
ствовалн, а наиме пок. др. Суботић н пок 
прота Стаматовић. Виндишгрец је о Духо- 
вима 1848 (у исти мах кад је Храбовски 
ударио на Карловце) са топовима растјерао 
словенски конгрвс, Ригер послије тога еа 
својии пријатељима приирави иаборну бор- 

’ бу за посланике у бечки рајхсрат Ригер



буде изабран ва посланика у седам округа 
чешких. У бечкој револуцији октобра 1848, 
кад су револуционари бечки објес.или вој- 
ног министра Латура. Ригер се једва спа- 
сао из Беча, али је такн послије еа 26 
чешких посланика саставио протест против 
крњег парламента у Бечу. Кад се аустриј- 
ски парламенат преселио у Кромјериж, 
изабран је Ригер са Њеицем Хајном као 
иавјестилац о предлогу за устав аустриј- 
ске царевине

Кад је наступио апсолутизам у Ау- 
стрији, Ригер се иовукао са поља активне 
подитике и одао се изучавању привредне 
наук« и лијепе књижевности. Пницјати- 
вом Ригера никло је чешко позориште, 
које данас стоји на висини да св моаке 
мјерити са сваким позоригатем у Јевропи.

Год. 1859 Ригер је установио „81оу- 
шк паибпу“, велико енпнклопедпчно дјело. 
У почетку г. 1860 отишао је Ригер на југ 
у бајну Ницу, и у то доба писао је у 
француском листу „Бе БогсР у Брислу, 
органу руског министарства спољних по- 
слова — његова знаменита писма под на- 
словом: „Беа 81аув8 <Г Аи1п’сће‘; (писма о ; 
Аустријскии Словенима), што су послије 
као засебна књига изагала.

Чим је изашла октобарска диплома 
г. 1860. Ригер је таки ступио на јавно 
политично поље као вођа чешкога народа. 
Љеговим упливом испали су сјајно ивбори 
за чегаки еабор 1861. Ивабран за посла- 
ника у бечки рајхсрат, еаставио је Ригер 
федералистички програм за устројство ау- 
стријске царевиие Кад у томе Чеси нијесу 
могли успјети. Ригер је саставио знаманити 
спис од 28 јина 1863 на бечки рајхсрат, 
у коме изјав.’вује, да Чеси не могу уче- 
ствовати у бечком рајхсрату. ГГрема том 
мигаљењу Ригерову Чеси од г. 1863 до 
1879 нијесу ишли у бечки рајхорат.

Кад се г. 1867 створио дуализам и 
учињено поравнање са Угарском, те је 
тадажи аустријски канцелар гроф Бајст 
у чинио познату »зреку: да Словене треба 
уз вид притиснути, др. Ригер учини да су 
Чеси у великом броју отишли са другим 
Словенима на Московску етнографску из- 
ложбу. Ригер и његов таст Палацки били 
су у Русији свуда одушевљено дочекани. 
Његове говоре, и ако на чешком језику, 
али ипак доста рабумљиве, поздрављали 
су Руси одушевљено. Најзнаменитији говор 
био му је 21 маја (2 јуна) 1867 у Сокол- 
нику, познатом љетњем забавишту код 
Москве. Као да га и данас гледаио у пуној 
мугакој снази, са њвговим сонорним гласом, 
оа изванредним ораторским даром, како је ! 
увео у рукс заставу св. Ћирила и Мето- 
днја и говорио Русима о слови словенској, 
па је у име те слоге препоручио и слогу 
са Пољацима. Било је тада преко 30 хи • 
љада слушалаца у Соколнику. Покојни 
кнез Черкаски одговорио је Ригеру, напо- 
мињући шта је све Русија чинила за По- 
љаке, па како су Пољаци били незахвални, 
али ипак Ригер в говор био је од неопи- 
санога утиска.

Послије московске ивложбе био је 
Ригер као и свп посјетиоци московске 
ивложбе ивложен разним гоњењима.

Послије г. 1879 почела је струја 
младочешке политике. која је била за ши- 
љање посланика у бечки рајхсрат. Г. 1887 
и 1889. Младо-Чеси су успјели са избо- 
рима за чешки сабор, и Младо Чеси послије 
одоше у бечки рајхсрат. Др. Ригер није 
могао више добити мандат за чешки сабор. 
У то доба падају велике демонстрације 
против Ригера, шта више велики инсулт 
против њега са мачијом музиком у Прагу.

Али то ниЈе сметало. да је чешки аарод, 
да су се и Старо-Чеси и Младо-Чеси сло- 
жили у великој светкоаини I)еамдесетого- 
дишњице Ригерове, која је била просла- 
вљена у читавој Чешкој.

Др. Ригер био је у своје доба поаван 
од цара у аудјенцнју и он је разјаснио 
мотиве, који су га побудили да је са Че- 
еима био на Московској изложби г. 1867 
Цар именује Ригера за члана горње куће 
аустријске, подари му орден гвоздене круне, 
и подигне га у достојанетво барона И ако 
Ригеру није требала та титула према 
његовој славној прошлости, ипак је примио 
ту титулу на жељу своје породице.

У својој дубокој старости био је Ри- 
гвр високопоштован од читавог чешког 
народа, па и од оннх, који су му били 
најжешћи противници. Нема палате, нема 
колибе у Чешкој, гдје не виси лик Вла 
дисава Рпгера. Данас је читава Чешка, 
читави чешки народ умотан у црно за 
својим непрежаљеннм Ригером.

Др Ригер имао је велике симпатије 
за српски народ. Са писцем ових редака 
често је говорио о Србима Једном кад је 

; била ријеч о Словацима, говорио је писцу 
овпх редака: видите међу вами Србима и 
Словацима та је велика разлика што ви 
Срби, као и ми Чеси, имате за собом ве- 
лику повјесницу, дочим Словаци такове 
повјеснице немају. Словаци се иорају на 
слонити на Чехе.

Пиеац ових редака био је посљедњи 
пут са Ригером при Тургењевљевој свет- 
ковнни г. 1884 у Бечу. Онда је био Ригер 
већ сјед. Ннје више би<> она лијепа мушка 
појана која је онако дивни говорала у 
Соколнику код Москве: био је вск лијсп 
старац.

Ригвр је лијепу старост дочекао, 
умро је у 85 годиии свога живота и оста- 
вио је лијеп пород послије себе.

Вијест о смрти учиниће тужан ути- 
сак на сва словенека племена у великој 
породици словенској од Јадранеког па до 
Сјевернога мора.

Па нека је слободно, да н писац ових 
редака у име српскога народа рекне вели- 
ком родољубу братског чешког народа: 
Слава ти и вјечити спомен у великом Сло- 
венству!

Књижевност, умјвтност и просвјета.

(Прослава Холечекове педеоетого- 
ј дишњице) Из Прага нам пншу: На дан 

рођења славног јубиланта ерпско друштво 
п1Иумадијаи у Прагу било је тумач осје- 
ћаја свог сриског народа. У Ч&гл 
принравило му је свечано всче, на које је 
позвало већнну ческих првака пв Прага, 
као и многе словенске корпорације. Сам 
јубилант дочекан је усхићеним усклицима: 
жпзио и павсГаг, ђе му је поднесен велики 
број честитака нз свих словенских крајева.

Свечаност је отворио пресједник дру- 
штва г. Димитрије Беговић, с поздравним 
говором благодарећи гостнма, што су по- 
стали, да заједно са српском браћом по- 
8драве, апостола увајамности нагае, љубим 
ца српског народа, књвжевника и славног 
ческог публицисту г. Јосифа X' лечека. — 
Послије је г. Душан Вукотић проговорно 
о књижевном раду словљеника, износећи 
значајност његова рада како но српеки, 
тако у опће ио словенске народе. При за- 
вршетку нагласио је, да сјоме рада Холе- 
чекова ни у Ческој није пало на станка- 
мен, него на родну земљу те да је про

цвјетало у неколико младих Чеха као у 
нашег доброг пријатеља г. Д ра В. Черног 
|бурно живио!), која српск, м вароду заи- 
ста служе на корист. Одмах за тим при- 
ступио је г. пресједник са зеленпм вијен 
цем у рупи и поздравио га у име цијелог 
народа српског, напомињућн његов кори- 
стан рад, зашто му данас славу славе они, 
које је он толико задужио „Данас се на- 
пуња 50 година, од кад бије то племенито 
срце вазда аа најплемевитије идеје на- 
родне Перо твоје н мишица наша не же
љаху без слободе ништа!“......... Али опет:
„Дугим канџам н лакому срцу перо твоЈе
оштар бич бијаше!“......... „И данас те
видим, слнвљсниче, на путу томе, види те 
и цно српски народ, а овдашња српска 
омладииа убрала тн је свој зелен вијенац 
у знак највећег поштовања и оданости, 
желећи ти да ти још дуго овакозе славе 
славимо и золек вијенце беремо, али са 
ерпеког поља, сд српског цвијећа: онам, 
оиамо за брда она — онамо, слављениче, 
гдје би и тебе лајмилије било! — У име 
цијелог Српства слободног и раје српске 
кличем ти од срца: живио слављениче 
наш, живио, живио!“

Послије дугих п громких усклицаја 
и читаља честитака слављенику ндруштву, 
што је трајало чигав сат, проведене су 
добротом г. дир-.-ктора Ј. Ткадлеца скиоп- 
тичкнм апаратом многе слпке из српских 
крајева а особито из Црне Горе уз врло 
добро прсдавање самог г. директора. Кад 
се од једанпут појавила слика Њег Краљ. 
Височанства Књава Црчогорског усхићењу 
публике није било краја а пљескањем за- 
вршило се ток ернском народном химном: 
„Онам' онамо,“ кад је браћа словенска 
онако поносно запјеваше.

Дирљива бјсше и сцена кад г. пре- 
сједник неколико српских Македонаца при- 
веде ка г. Холечеку с ријечима: „Ево ти, 
г. Холечску, а срнске раје да ти честита 
јубилеум." (’а сузним очима дуго се љубио 
слављеник с пашом ра.јом, која се иотуца 
од немила до недрнга. Здравице и ПЈ’есме 
трајале су скоро до зоре, док смо слављс- 
ника до куће отпратили.

(Словиноко Друштво и Руоко Со- 
брање). Иа Петрограда „Уставна Србија1' 
двноси сљедеће писмо:

У друштвеном животу има много по- 
јава које личе на природне појаве. У при- 
роди ивумиру читави родови организама, 
да другима уступе мјесто. 'Гако и у чо- 
вјечанском друштву идеја идеју потире, 
покрвт се покретом замјењуЈ’е. Словенофид- 
ство као теорвја нашло је црактичку при- 
мјену у раду словенских комитета за ври- 

бутарсК; шжуета за политичко осло- 
бођеље и српско турског рата. Као док- 
трина, словенофилство је давно уирло, 
готово заједно са његовим оцевима; као 
практика, оно је животарило до сад у
веома скромпим скуповпма чланова Словен 
скога Друштва, кој’и још памте ватрене 
ријечи својих учитеља. Од убјеђених фило- 
софа словенофила готово нигдје никога нема 
у животу*!. Иетина има још стараца који 
су радили са првима словенофилпма, као 
што је Даманскч, али он баш никад се 
није у погледима слагао с правим еловено- 
фалима; он је вазда био и остјо пансла- 
виста по ирофесији. Огријешио бих се о 
истину, да не учиним један малн изуветак. 
Контролни генерал, А. Н. Васиљев, ваљда 
једини у Русији има искрена словенофил-

*) ДоктрииА словвнофилскд јв антитсва фило- 
софијв Хвгвл».

ска убјеђења и иеповједа их отнорено. Н>в- 
гова убјеђења аијееу мртва, само философ- 
ска; он није само идеалиста нсго вриједни. 
практични посленик Окроман и нечувен у 
вишим друштвеним слојевима. он је до еад 
уносио у Словенско Друштво и одушевље- 
ња за словенско Дјело и рад ка сдовеиској 
солидарности. Посљедњи љегови радови у 
друштву иопољили су се у иницјативи о 
Словрнској’ Изложби, у образовању „Убје 
жишта“ за словенску сиротињу која већи 
ном долави овамо, под изговором да тразкц 
знање — хљебом да се храни. Али ц до 
сљедњи огранак чистога еловенофилства 
осјетио је, да је близак крај и овоме посмр 
чету одушевљених старих словенофила. Био 
бих иеправичан, кад не бих напоменуо, да 
се у Словенском Друштву још налазе људц 
пуни љубави к еловенским народима; тамо 
су још: Саблер, генерал Киријев, Игњати- 
јев, Комаров, из млађих Сватковски (Не 
стор), сенатор Наришкин, Корабљов и т. д., 
али што је најглавније, при свој доброј 
вољи ових људч, посао не иде како сс 
жели.

Алн А. В. Васиљев умио је спасти 
оно што је практнчније било у словено- 
филској проповједп: љубав руске интели 
генције к своме народу и Словеаству 
уопште. Прије три године он је покренуо 
мисао о образовању Рускога Собрања. Глав 
ни сарадници су му били енергични. По 
крет је нашао плодородно земљиште; млађе 
коло руске интелигенције полећело је у 
Собрање као пчеде на први цвијет. НиЈесу 
остали И8Н омладине ни вјечно младн русви 
старци, који пензпонерско вријеме не троше 
у мирчом чекању смрти, него у корисном 
другатвевом раду. Не. упуштајућн се у иото 
ријску философију, која је сгаро словено- 
филсмво однијела у облаке н одвојила од 
реалнога земљишта, чланови Рускога Со- 
брања одмах су приступили к рјешапању 
практични државно-дру штвенвх питаља. 
Подијељени на неколико секцвја, свака 
еекција нрши свој посао тачно као добар 
сахат и озбиљно државнички. Једна се 
еекција занииа еконо.иским питањчма земље, 
тражи путеве ослобођења руске манифак- 
туре од туђих капиталз ; друга нросвјетпоа 
мишљсњу м духовним потребама иарода; 
трећа руском литературом и филоесфијом: 
четврта руском мувиком; пета опште сло- 
венским питањима (иод пресједништвом 
друштвенога потпресједника К^мароваЈ итд. 
Собрање, под вјепггвм руководством мла- 
дога талантљивога кнеза Голицина, просто 
чуда чини. Влада, свагда обазрива према 
цриватној иницјативи, увидјела је корист 
од таквога груписања цвијета рускс инте- 
лигенције. Министар унутрашњих послова, 
Плеве, већ је сам ступио у коло Собрањч. 
Чланова је толнко, да их је теткк> еај^- 
стити у највишој сали, а из унутрашњооти 
долаве молбе о дозволи обрав вања мјесних 
Руских Собрања Сви читннн р^ферати 
и озбиљна критика њихова тврде, да ће 
овај покрет бити од во.тикога значаја 
за немирнога гиганта, кога до сад држи 
силна, самодржавна рукада неузмс мах и нс 
разбнје се о чврсте непријатељске етијене. 
За нас друге Словене у томе је покрету 
најважније то, што је словенска идеја ива 
шла И8 дуварова скромних словснских ко 
митета п почиње се дружити са својом 
сегтром — државном мишљу Русије. Тра 
жећи ослонац руској спољној политици, 
ова гомила одабранс иителР1енције налази 
га у словенским племенима и са.мо у њима. 
Због тога је нредсједник једне секције, 
иницјатор Собрања, А. В. Басиљев, и пред 
ложио члановпма, да се што боље упознају

Л И С Т А К.
ЈАРОСЛАВ ВРХЛИЦКП.

Емил Фрида, то му је право име, и 
то је данас највећи чешки песник, пред 
којим и Нпјемци. жестоки политички про- 
тивници чешкога народа, скидају капу. 
Ово дана навршио је педссет година, и — 
чудо од књижевника — дао је чешкој ли- 
тератури већ чотрдееет свезака својих 
дјела. Има људи, којнма је дано да живе 
и раде за своју кућу и породнцу, другима 
за најближу околину изван куће, трећима 
за народ и отаџбину, а четвртима за чо- 
вјвч&нство. Међу ове иосљедње спада и 
Врхлицкн. Кад се узме на ум да умјет 
ност има своју виталну сврху, али не но- 
посредну, јер она нпје ситно практична. 
него смјера на одржање читаве крсте у 
борби за опстанак, а ова борба није од 
данас на сјутра, него су јој махови кру- 
пни и вјечни. онда умјетност мањих на- 
рода природно ради за сам тај народ, до- 
кле у велнких наслућује и показује пу- 
тевв свему културном свијету. Чеси кроз 
Врхлицкога освајају мјесто међу овим ве- 
ликим народима, јер њихов највећи пјес- 
нпк дивно опомнње на Гете-а, Виктора 
Нга и друге великане свјетеке књижев 
ности. у чнјем срцу нс да је било мјеста 
ва свој народ, о томе нсма суиње, него за 
човј -ка уопке. То је у ооталом и идеал 
умјетпооти, коме стнжу само велики на- 
роди, валики људв; тај се идеал зове — 
човј< Прнродно је да љубимо што нам

је најближв, али кад љубимо и оно, што 
је тако далеко од нас, да га једва нази- 
ремо у идеји, онда колико мора бити она 
прва љубав и колико срцв треба, да се 
човјек аагрије за све људе и народе, ва 
човјека, који је био, који јо сад и који 
ће бити?! Ако је до сад романска н гер- 
манска раса могла дати таквих људи, пи- 
тома словенска ће без сумње још прије, 
јер сад је на њу ред; појава једнога Тол- 
стоја, Сјенкјевича и Врхлицкога, да не 
идемо даље, довољна су свједочанства за 
то. Врхлицки је сама чиста љубав сло- 
венска.

Рођен је 16 фебруара 1853 у Лунама 
(1лип) од трговачких родитеља. Око ње- 
гова васпитања бринуо се ујак му Анто- 
нин Колар, свећеник. Гимназију је учио 
у Сланом, Прагу и Клатовима, гдје је 
1872 год. положио испит зрелости. За 
ЈШопенхауера би он воћ у гпмназији био 
особити предмет посматрања: за ствари у 
простору и времену ие имађашс смисла, 
математику је слабо учио, дух његов ба- 
вио се идејама; њега није могла свезати 
ледена и суха логика, која задире у прак- 
тичан живот. Али зато је већ тада писао 
стихове, и — добре стихове. Тада је још 
по прехлогу свога друга Томајера увео 
књижевно име Врхлнцки. Свршившн ги- 
мназију поче учити богословију, алн само 
за по године, па пријеђе на фнлософеки 
факултет, гдје је учио философију и исто- 
рију, бавећи се уједно и модериом фило- 
логијом. Све ово бјеше чиста храна ва 
његов пјесничкн дух, који је тиме силно 
ојачао, можда и сувише на рачун тијела. 
Од одлучне вреднссти за његово обраво-

вање било је то, што је послије свршених 
наука провсо годину дана у Италији, као 
васпитач у породици грофа Монтекуколм 
Ладерки. Био је за тим годину дана су 
пленат у четком пвдагогијуму у Прагу, 
па онда тајник чвтке политвхнике све до 
1903 год., кад је постао почасни доктор 
прашког университета и добио у њему 
катедру за модерие литературе Од 1898. 
редоваи је професор у истом својству.

Кад су му пјесме доспјеле у уред- 
ништво „Световара,“ док је још био гимна- 
зиста, не штампаше их, али му призна 
доше пјеснички дар. То је било 1870 го- 
дине; треб&до је још до 1874 да „Лумир“ 
донесе његову првјенчад, и од то доба ни 
за пуних тридесет година, Врхлицки по- 
стаде најпдоднији пјесник нашега доба, у 
опће најплоднијп можда послије шпан- 
скога Веге Карпија (1562. | 1635.), који 
је поред силесије других ствари написао 
само комедија око 1500 комада. Врхлицки 
јв у главном лиричар; осјетљива лирска 
жица зуји кроз сву његову појезију, јер 
он иигае грандијозне епосе, драме, баладс, 
пјесме, новеле и приповијетке. Њежно 
чуство, које би да упије цио свијет у ис- 
торијским маховима, његове народе, рели- 
гије и културе, а то уз помоћ силне ма- 
ште, којоц назире и прати човјека од нај 
старијих трагова његових тежња — оби- 
љежје је генија Врхлицкога. Као што 
рече у јвдној цјесмн („Моја појетика“): у 
историји човјечаиства чујв он грмљ&вину 
епоса, цио живот је за њега драма, а свака 
поЈава у Црцродц пјесма. По форми умјет- 
ник прве врств, по садржини осјетљив 
мислидац, ствара он врло лако. Поред

неких урвдничких послова, поред духо- 
витих есеја и литерарних студија, поред 
предавања с-вога пространог предмета, која 
непрестано допуњава новом грађом, прати 
и стиже све, што је важније у свјетској 
књижевности, ПЈ’ева непрестано и преводи 
толико, да човјеку памет стане. Дао је он 
чешкој књизи цијелог Дантеа у преводу, 
Гете-ова „Фауста“ (два дела) Аријостов 
епос, па множину других већих п мањих 
појема и пјесама, којих се још прије де- 
сет година набројило цреко двије хиљаде. 
Најпопуларније му је дјело „Лвгенда о 
св. Прокоиу,“ из чептке прошлости. Про- 
коц је био опат манастира Сазаве, гдја се 
неко вријеме држала словенска литургија. 
Нвки међу Чесима, можда и са разлогом. 
жале што Врхлнцкн није свој неизмјерни 
дар више привезао за домаћу истормју, 
али крај свега тога ће епос му пБар- 
Кохба/ из јеврејске иеторије, застрти до 
невиднша све ситне жеље и приговоре, 
кад је ријеч о умјетности. Дакако, да тај 
велики и толико заслужни човјек није 
био погатеђен од заје’љиве критике, ка- 
моли да му ее увијек признавало. Нашло 
се критичара, особито међу „модернима/ 
који се испријечнше са својим алфа, и 
Врхлицки мораде прогутати по меку гор- 
ку; али нека њега, а нека „модерних"; 
биће боља, која не потоне; Врхлицки 
можда није довољно „модеран,“ али је 
својим даром и р&дом сазидао себи тврду 
и високу кулу, која се не руши — пиљ- 
Чнма- „Застав».“

---- — --------



са словенскам народима путоваљем по сло- 
иенеким земљама, а предсједник друшгва 
кнез Голицин доказао колико свјежег оду- 
шевљења може дати такво путовање, ука 
зујући на своје путоваље по српским зе- 
мљама И ако се Собрање односи с похвал- 
ном тслерантношћу к раду Слов. Друштва. 
и ако оно помаже своје чланове који још 
раде и у Слов. Друштву, ипак рад Слов. 
Друштва мораће кад тад прећи у Ссбрање 
и разумије се тим ће се само дсбити, а 
никако изгубити. Зпачај Руекога Собрања 
за Русију и Словенство рељефно ћс се 
пспољчти, кад се отв.фи Словенска Излоакба 
у Петрограду. Она, по мишљењу овдашњих 
политичких посленика, треба да докааке 
свијету, да еу Словени културно окрјепли, 
да је за њих политичка солидарност омо 
гућена и да се немају чега бојати западпога 
страшила. Пошто су сви ваљаиији новинари 
члановп Р. С. није ништа чудновато да је 
руска штампа пропратила долазак овамо 
њемачкога насљеднога принца учтиво — 
хладно, изузимајући кнеза Ухтомскога, 
уредника „С. Пет Вјед.“, који има веома 
слаб утицај на руску публику.

(Приморско учитељоко удружење.)
Приморско учитељско удружење држало је 
свој главни скуп 8 и 9 тек. мј. у Оцињу. 
Рад на том скупу текао је сљедећпм редом:

1. ) Лука Јнвовић пресједник удру- 
жсња отворио је сједницу с краткпм јез- 
гровитим говором о важности учитељски- 
јех састанака.

2. ) Читани су записници прошлијех 
сједпица, прегледивани рачупп прихода и 
расхода, који су потпуно усвојени и читан 
је устав удружења због упознавања нови- 
јех чланова са истијем.

3 ) Друштво је једногласни ријешило, 
да се одржи парастос свом омиљенем бив- 
шем надзорнику пок. Ђуру Поповићу и 
свом бившеи другу дугогодишњем учитељу 
улцињском пок. Митру Ивељићу, који јс 
и одржан у неђељу 9 т. м. На парастоеу, 
поред учитеља (чланова удружења) и школ- 
ске дјецв, присуствовао је м Министар 
Просвјете г. Војвода Симо Поповић с фд- 
милијом, г. бригадир Мнло Ђурашковић и 
још неколико угледних особа с мноштвом 
народа. Послије парастоеа учитељи су ску- 
па одали захвзлност г. свештснику Јовану 
Вујанокићу, што је ччнодјејствовао при 
парастосу п без наплате, премда му је 
иста нуђена

4. ) У 2 сата нослије нодне наста- 
вљсна је сједница. На предлог вјероучи 
теља г. Мурат хоџе КараЗђузовића: „да би 
добро било, да се нзхијска удружења спојс 
у обласна учитељска удружења,* ријешеао 
је: да со исти предлог саопшги путем 
штзмпе и осталим учнтељ. удружсњима на 
равмишљање, што се овом приликом и 
чини. Ми држимо да би умјесно било овај 
предлог усвојити, јер би се тијем групи 
рало више учитељских снага у појединим 
удружењима.

5. ) Госл. учитељ Мнтар Ђурић др- 
жао је пригодни говор у сдаву педесет - 
годишњег радз г. Николе ТЈ. Вукићевића 
на просвјетном пољу сраског народа. По- 
знавајући га и изближе, као његов ученик, 
изнио је у кратко значај његовог педа- 
гошког и уопгате књижевног рада за Срп 
ство, а понаособ за Црну Гору, нагласивши, 
да је г. Вукићевић још 1871 год. уиутио 
пок. Милана Костића бившег ректога Це 
тињске Богоеловије. да уведе нову методу 
у обучавању црногорске младежи и да је 
у исто вријеме под његовијсм надзором 
друштво „Вијенац" (препарандисти гом 
борски) израдило први по његовој методи 
Вуквар за црногорске основне тколе, за 
које га је и Њег. Краљ Виеочанство Го- 
сподар одликовао каваљерским орденои 
Данила I ог. Свим члаповима онај говор 
иријенуо Ј-е к срцу, те су иа аавршетку 
истог с одушевл.ењем ускликнули: живио 
Никола Вукићевић, вјечна му хвала и б 1а 
годарност.

6) Госп. учнтељ Ј1 Дедовић читао 
је свој састав „о остварењу моралних пој- 
мова у васпитној школи.“ Госп. учитељ Н 
Новаковаћ читао је свој рад „о значају 
Географпје цо васпитање“ и предавањс „о 
Старој Србији“.“ Госп. учитељ Л. Јововић 
читао је свој рад „о домаћој радњи и 
штедњи “ Радови г. Дедовића и г. 11ова- 
ковића остављена су им да их међусобно 
удесе за штампу, а рад г. Јововића дат је 
на рсферат г. учитељу И Л шичаћу. Оста- 
ла је стара управа; а идући скуп одређен 
у Салчу одмах по Васкрсу, и с тијем Је 
сједница закључена.

Улцињ, 15. феб. 1903 г.

Књижевни оглас) Намјеран сам пз- 
дати у засебној књижици било у нашој 
било у којој страној штампаријп своје прп 
повијетке, које су оштаапане у нашијем 
листовима. Приповиједака има свега осам 
и то: „Бог му је читао, ја нећу“, „С главе 
риба смрди“, „Ново вино“, „Ко с неправде 
страда, утјехи се нада“, „Кзрактеристика 
једног свештепика из турског прогонства“, 
„Крџалија**, „Отмица“ и „Аџија“. Ова по- 
тоња нИЈ-е штампана, него се налази готова 
у рукопису.

Тако исто намјеран сам ивдати у 
засебној књижици и своје историјске иа-

бирке о догађајима, који су се збивали на 
Грахову и око Клобука у прошлом вијеку. 
Неки од овпјех пабирака оштампани су у 
„Невесињу1* и ,,Оногошту“, као „Моеков 
ска година“, „Битка на Граховцу“, „Опса- 
да Клобука“, „Ударац на Кретац иаланку“, 
„Нлијен на Загорју“, „Шиљање таоца у 
Мостару“. У рукопису се нзлазе: „Битка 
на Грахогу 1836 и „ЗатЕср у ТГећини1*, 
за вријеме ударца Дервнш паше.

Какав ће одзив моје приповијетке у 
засебној књижпци добити, вс знам; али 
приликом свог изласка у листовима о,:зиви 
уредника скоро код еваке моје приповојетке 
били су особити, од којих ћу јсдан за 
примјер навести, и ако не доликује своје 
похвале пзносити. Уз мој‘у приповпјетку 
„Ново вино“ покојни Сундечић оштампао 
ову кратку примједбицу : „И ваша нам је 
красна приповијетка „Ново вино“ на руке 
дошла, из које видимо да имате од Бсга 
одличног дара, кој’и ће се временом усавр- 
шити до замашног степена“... и т. д.

Што се тнче мојих историјскпх па- 
бирака, настојавао сам, да буду потпуно 
објективни, и чини ми се, х.олико сам се 
могао увјерити, да сви овамошњи старији 
људи. од којијех су многи били учесници 
у некп)'ем догађајима, које сам оштампао у 
листовима, потпуно се слажу с мојнм опи- 
сивањем, па шта впше многи се чуде, како 
сам — бива — мсгао тако истинито опи- 
сати.

Обадвијс књижице коштаће само 60 
новчића, а може се претплатити и на једну 
са 30 новчића.

Да бих знао, у колико ћу примјерака 
књиавице штаипати, најучтивије се обраћам 
нашој омладини за претплату, која ће се 
упућивати моме брату д-ру Јов. К) јачићу 
у Колашин или мени овђе.

У Грахосу, 6/П 1903.
Ник. Кор.јеник -Кујачик.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Старе хартнје). „Народно Здравље * 
доноси: Доба, у коме живимо, има ту 
одлику. што се у њсму највише баве нау- 
чењаци о питањима што се тичу јавнога 
вдравља. Ноелије открића знаменитог Па- 
стера, које се у практичноч животу тако 
сјајно обистинило, усијела је хигијена да 
смањи и обољавање и умпрање од разних 
заразних болести, које су некада биле 
читаво страшило цијелог човјечанетва. Из 
дана у дан проналазе ее нови начини 
предохране. нова средства да се преду- 
преди обољевањв и смањи умирање. Г1а не 
само да се успјело садагањем покољвау 
да осигура здравље и живот већ су на 
ђени пути и начини да се нсто то обез- 
бједи и идућем нараштају.

Так" се прокава, која је у старо ври- 
јеме била напаст човјечанства, данас виђа 
само у по неким продјелнма и то у знатно 
блажем облику. Куга и колера, који су 
билн наши редовни гости. похађају нас 
сада у само ријеткијем приликама. Још 
прије неколико година довољно је било 
с.амо помгнути ријеч днфгерија, па да сва- 
ко родитељско срце уздршће од страха, 
док од Б/ринговог проналаска серума про 
тив дифтерије, данас скоро нико и не 
мисли на ту опасност -- и ако баш та 
равнодушност није за правдање. Од кад 
је заведено ли јечењс врућице са ладним ку- 
патилима, ова болест није више тако тошка, 
као што је била и смртност јс њена сма- 
њена на најнижу мјеру.

Али је остао још један снажап не- 
пријатељ, кога ваља сузбијати, и против 
кога се пзодавна борило доста узалудно, а 
то је туберкулоза — јектика.

Лијепо пише јнвгр; „Туберкулоза 
црпа своју изванредну моћ у посљедицама 
нове ципилизације, утамањује варошко ста- 
новнигатво, не штеди ни положај, ни го- 
дине, ни пол. претвара живот у дуго му- 
ченнгатво, када не убија, нанада на све 
људске расе и шири се као муња преко 
свих пет дјелова наше земље“. У францу- 
ској Академијн Медицине, нађено је, према 
тачном извјешћу једне комисије, да једна 
четвртина свију смртних случајева у Фран- 
цуској долази од тубвркулозе. Ваља поред 
тога знати да јектика није само туберку- 
лоза плућа, и да су многи и многи слу- 
чајеви запаљења плућне марамицо, мозга, 
утробе, цријева, костију, зглакака итд 
туберкулозне природе. Трп велике државе 
у Јевропи имају тачне подчтке о броју 
туберкилозних лица и из њих ћемо ви- 
дјети најбоље како стојп са овом несрећном 
болешћу. Тако у Француској рачуна се да 
има 1,500.000 јектичавих, у Њемачкој 
1 300.000, а у Инглеској само 40Ј.000.

Прописане су разне мјере за предо- 
храну против ове болести, која је одсудно 
прнљепчива Свуда су дате објаве да се 
не пљује по земљн н патосу; дезинфикују 
се заражена мјеста, стерилише се млијеко, 
које долази од сумњивих крава итд итд 
Али има још један нзв р зараза, на који 
се није много помишљало, а који одсудно 
мора играти приличну улогу у шпрењу 
туберкулозе, а то је: употреба старих 
хартија.

Па ко бн се бавио са питањем о ути- 
цају старих хартија на здравље? Међутим

оне су један од врло важних чинплаца у 
ширењу болести, јвр су врло згодно легло 
за бацнле заразних болеоти Може се рећи, 
да је још и које како са новинама, кад изађу 
из штампарије, док је још на њима свијеже 
штампарско мастило. Али поелије дуже 
употребе, кад су замрљане, које од пра- 
шине што долази из ваздуха, које од из- 
бацивања болесних лица, оне поотају једна 
од врло озбиљних опасности.

Једна легенда каже да је француски 
краљ Карло IX. умро усљед тровања пре- 
листавајући неку књигу и лизајући прсте 
том приликом. Уобразиља романтичара 
придавала је неком ситном, невидљивом 
отрову ову тајанствену смрт. Али нема 
потребв да се тражи тако удаљени узрок 
смрти. Несрећни владаоц могао је на тај 
начин просто заразити се туберкулоаом, 
чији је бацил онај мали и невидљиви 
отров, који је пљувачком могао ући у 
тијело. Истина против овога може се на- 
вести та околност: да сигурно владаоцу 
нијесу давали на читање старе и упрљане 
примјерке књига, већ оамо нове, нарочито 
за њега одрвђене.

Но било како му драго мн знамо да 
књиге у јавним библиотекама пролазе кроз 
врло много руку и да су вјероватно врло 
често заражене од болесних лица, која су 
их читала А шта тек да рекнемо за старе 
протоколе, акта и књпге што су по разним 
канцеларијама, с којима многи чиновници 
по цио дан долазе у најближи додир. Та 
је опасност већ постала популарна и многи 
причају како је тај и тај архивар умро 
од силно прашпне, коју је морао у своме 
раду гутати. Без сумњс је ово опажање 
тачно, само што се тумачи са обичном шко 
дљивошћу — црашином која нпје једини 
узрок боловања.

Али најраширевији иввор заразе то 
су оне старе хартије, у које ое умотавају 
по продавницама разне животне намирнице. 
Кад се само помисли од чега се гради 
хартија и кров колико је ружних промјена 
она морала проћн док јо дошла у стање, 
да се са њом умотавају разне ствари, онда 
ће се лако оцијенити да ли је по здравље 
корисно служити се старим хартијама. Те 
су хартије биле по бараиа и смрдљивим 
отокама, укаљане често разном нечистоћом 
некада као крпа с којима се разне ране 
вавијале или као платнена кашуља на бо- 
лесничком тијелу и највад изложене нај- 
разноврснијој прашини.

Да се старим хартијама могу да при- 
несу заразне болести од којих на првом 
мјесту стоји туберкулоза, увидјеле су многе 
санитетске управе у страним земљама, па 
су најстрожије забраниле завијање живот- 
них намирница у прљаву хартију или бар 
у такву, која је једном већ била у упо- 
треби.

Зна се да су дјеца, као млади орга- 
низми, иајвишо пријемљива за заразне 
болости. Код нас ћете видјети да се баш 
они предмети, као слаткиши (алва, разни 
производи шећера, колачи итд.) што се 
улицом продају и од чега су дјеца скоро 
једини потрошачи, већаном умотавају у 
стару и прљаву хартију. О тога би прва 
дужност санитетске управе била да нај- 
етрожије забрани овај начин продаје пред- 
мета што за јело служе и исто тако да 
мотре да се иста наредба најбрижљивије 
вргаи.

ДОМАЋЕ 8 И Ј Е С Т И

Цеткње, 28 фебруара.

(Завјештај блаженопочившег Ми- 
трополита Хаџи-Савве.) Поред толиких 
доброчннстава, које је блаженопочивши Ми 
трополит Хаџа-Савва чиниозасвога живота, 
и својим својеручним тестаментом од 6. 
априла 1902. заузео је мјесто међу народ 
ним добротворима. Своје непокретно имање 
у Босни, којим управља г. Петраки, оста 
вио је српско-православној Општини у Са 
рајеву „као почетак оенивања фонда за 
српско-православну препаранди]’у, кров три- 
дееет година да се умножава капитал, а 
посље тога доба да је фонд неприкосновен. 
Случајно ако се не би могао остварити тај 
завод, фонд има ирипасти у фондопе 'Гуз- 
лаћа и Нпколајевића за оснивање српско- 
правоглавне народне гимназије.“ Своје не- 
нокротно ннаље у Оцињу и Ннкшићу оста- 
вио је Световасилијевекој цркви у Нвкшићу 
п манастиру Косијереву у Бањанима. Своје 
иокућство оставио је старој и новој цркви 
ев. Наколе у Оцињу. Своју библиотеку 
цетињској библиотецн. Од 4000 фиорина, 
који се налазе у облигацијама код г. Јова 
Голијанина, једну иљзду, као и своје акције 
у никшићској штедионици, оставио је сво- 
јој својти у Црној Гори; а остале 3000, 
да му се кости пренесу у Никшпћ и код 
отаре цркве гробнеца огради Новац што се 
је код њега нашао за погреб и неке мање 
легате Новац што има у Српекој Банци у 
Загребу не спомпње, него се нашло само 
једно писмо из којег се види, да Ј‘е ту 
уписато 500 фиорина на име једне његове 
синовице у Сарајеву. К овоме имамо додати 
да је прошле године потрошио до 5000 
фиорина око грађења воде у Баљанима, 
чим Ј’е учинао велику задужбину у оном 
безводном нашем крају.

(Пар&отос). — У неђељу 23 фебру- 
ара друштво „Цетињске Читаонице и Гор- 
ског Вијенца“ давало је парастос Високо 
преосвештеном Митрополиту, упокојеном 
Хаџи-Сави Коеановићу као врлом архипа- 
стиру, човјеку и Србнну, и као бившем 
почасном члану овога друштва.

Митрополит Косановић задужио је 
ово друштво, сјећајући га се од времена 
на вријеме својим лијепим прилозима но 
највише га је задужио тијем, што му је на 
смртном часу својом потоњом жељом вавје- 
штао евоју лијепу библиотеку.

При парастосу иаволио је чинодјеј- 
ствовати Њ. Виеокопреосвештенство Гооп. 
Митрополит Митрофан, уз ослужење мјво- 
ног свештенства.

Послије парастоса сви присутни саку- 
пили су се у читаоничку салу, гдје је 
друштвени предсједник, г. проф. Ж. Дра- 
говић, у краткој, али врло језгровитој 
бесједи, изнио главне моменте покојникова 
живота и рада, на што су ее сви присутни 
одазвали са ријечима: „Слава Митропоаиту 
Косановићу и лака му српска всмља I 
Слава му!“

ј Д-р Ђорђе А. Петкозић. | У
понедјељник, 17 фебруара, преминуо је у 
Шибенику овај наш честити љекар, гдје је 
био отишао да потражи лиЈ’ека сво)‘ој теш 
кој болести. Име његово остаће још ва дуго 
у живој успомени међу становницима града 
Улциња. Сиромаси су изгубили њвговом омр- 
ћу једну велику потпору Не само што их је 
бесплатно походио дању и ноћу; што им Ј’е 
давао бесплатно љекове из своје сопствене 
апотеке, већ видећи сиромаха, који се није 
могао хранити за вријеме болести, како 
треба, њсгова је рука дарежљпва била, 
пружаЈућп сиромаху и новчану помоћ. На 
његовом великом имању опет могло се наћи 
рада у евако доба; а то његово имање било 
је права школа за рационалну земљорадњу.

Рођен у питомој Морави, школован 
у братској Русији, пробавивши најљепши 
дио свога живота у слободној Црној Гори, 
преминуо је далеко од ових вемаља, да- 
леко од својих многобројних рођака и при- 
јатеља, и ако у ороднеј земљи, гдје га 
нико неће походити, над ким нико неће 
пролити топле сузе.

Родио се у Параћину, у Србији, од 
трговачке куће Петковића. Основну )‘е 
школу свршио у мјесту рођења а гимиа 
зију у Биограду. Затим је пријешао у Беч, 
гдје је остао једну годпну, слушајућн 
мсдицину, посље је продужао у Москви, 
гдје је медицину довршио. Чим је добио 
љекарску диплому пошао је у Србију, али 
је одатле брзо кренуо за Црну Гору. Ско- 
ро пуних двадесет година провео је међу 
нама, оставивши за собом тако лијспо име.

Вјечни покој његовој доброЈ’ души! — 
Вјечна му памјат!

(Саучешће у жалости.) Није се још 
навршила година даиа, да је г. сердар Ра- 
до Пламенац изгубио свог јединца сина, 
а прошлс недјеље је овдје проминула ње- 
гова шћер, супруга г. Стева Поповића, 
једна од најпримјврнијех домаћица и мате- 
ра цетињских, оставивгаи десеторо сиро 
ччди. У овој великој жалости учествују 
сви кругови цетињ^ки, што се могло опа- 
зити и на ону огромну тужну пратњу, ко- 
ја јује до вјечног почивалишта одпратила.

(Први иарни млин на Цетињу.)
Овдашњи трговац г. Ђуро С. Секулић уре- 
дио је овдје на ЦетВњу^Ђарни млин, који 
је јучер почео да ради. Ово је први парни 
млин не само на Цетињу, него и у ције- 
лој Црној Гори, и до сад је народ подми- 
ривао у томе погледу своје потребе или 
воденицама или, ђе овијех нијо било, до- 
маћим жрвњима. И једно и друго било је 
скопчано е великијен тешкоћама, јер је у 
Црној Гори, нарочито старој, врло мало 
текућијех вода. Због овога ће овај млин 
учинити народу знатну услугу и олакшицу.

Чујемо да ће г. Секулић уз то пра- 
вити иашту и лед, а кроз кратко вријеме 
да ће уредити и парне бање.

То су нодувећа доиста лијепа, потре- 
бита и корисна, те г. Секулићу од срца 
честитамо и желимо потпуног успјеха.

Жељети би било, да се и други на 
оваква иодузећа угледају, а потреба је од 
њих очевидна и управо вапије прегаоце.

— Пишу нам ив мјеста:
Доша) је пз Биограда госп. Војислав 

Вуковић, који врло лијепо својим умјет- 
ничким фтнтазијама — а простим ножи- 
ћем — израђује дописнице.

Његови су радови изложени у књи- 
жари Калуђеровића и заиста заслужују 
сваку пажњу. Цијена је сваксј овој допи- 
свици 8 новчића.

(Ив управе вароши Цетиња). Нрош- 
ле и ове недјељо било је странаца на Це- 
тиње 103 п то: из Аустрије 62, Италије 
7, Инглеске 1, Турске 28, Њемачке 4, 
Француске 1.

(У „Фонд за нотпоиагаше трговачко- 
занатлијског подхлатка“), о коме је до сад 
у внше бројева овога листа било говора, — 
приложише на вбору, држатом за консти- 
туисање сталног Одбора 9. фебруара т. г. 
у дворани „Зетскога Дома“ и на с&м дан



збора ови пријатељи нашег привредног на- 
претка:

Кр. хвл.
Предсједник Држав. Савјета, Мин.
Унутр Дјела, г. Војвода Вожо
Петровић.......................................... 60 —
Др. Стијепо Кнежевић ... 20 —
Лазар Мпјугпковић (по други пут) 20 —
Господин НН...............................10 —
Милош Шаулић...............................20 —
Жнвко Драговић.................................5 —
Васо Та Мартиновић, упр. Каз. За-

вода у Подгорици..........................10 —
Јанко Милић......................................... 10 —
Перо М. Калуђеровић (подруги пут) 10 — 
Ђуро С. Матановић (поново) . 10 —
Мило Дожић (поново I .... 5 —
Митар С. Вукчевић............................5 —
Илија Вулетић.................................... 10 —
капетан Ђ. Гвозденовић .... 4 —
Јован С. Матановић..........................27 —
Перо Иоповић ГЈипер . . . . 10 —
Стево Врчевић...................................... 5 —
Илаја Хајдуковић (по други пут| 5 —
Јоко Јовановић..................... ..... . 5 —
Јово А. Поповић, терзија ... 9 54
Видо В. Мартиновић..........................10 —
Иво Пејовић, трговац . . . . 10 —
Никола Киежевић, гостионичар . 10 —
Лазар Т. Персвић...............................10 —
К. Мијушковић...................................... 4 —
Петар Т Перовић ............................5 —
Мкло В. Мартиновић............................5 —
Мико Вучконић...................................... 2 —
Јанко Пајовић...................................... 5 —
Вожо Банашгвић.................................5 —
Љзо Јововић...................................... 5 —
Душан ПЈ. Филиповић .... 5 —
Перо Ускоковић.................................4 —
Нико Ј1. Почек.кувар Гранд Хотела 12 72 
Драгомир Павловић, стслар . . . 10 —
Јошо Ђ Јововић.................................2 —
Јако Дреца трговап..........................30 —
Фрањо Матијевић, машин шлосер 10 — 

Госпођица Софија II. Мертваго, 
управитељица овд. Ипст. (ни збор 
послала 10 руб. у злато) . 25 44
Ђуро Шоћ......................................... 10 —
Перо Ђ. Шоћ...................................... 5 —
Ђуро Андрић..........................................10 —
Марко Ђуричић, келнер .... 2 —
Скупљено у веселом друштву . . 1 52
Г-ца Јоке Р. Вучковић .... 5 —
Шппро Огњеновић............................... 10 —
Крсто Поповић, обућар .... 5 —
Стђван Перовић, обућдр .... 10 —
Кпћо II. Мартииовџћ............................6 —
Гавро М. Церовић................................10 —
Трипко Прњитовић, терзија . . 10
поп Марко Мартиновић .... 5 —
Перо М. Почек (поново) .... 3 —
Ђорђе Жуткић, трг. пз Котора . 10 —
Мило Ковачевић (поново) . . . 10 —
Душан Греговић...............................30 —
Милосав В. Раичевић..........................10 —
Лазо Чефа, трговац..........................10 -
Марко................................................... 10 —
Машан Вожовић.................................... 25 —
Марко Р. Гвозденовић, гостионичар 10 —
Ђува Ђурашковић............................... 10 —
прсф. М. Мијушковић .... 10
Перо Андрић, трговац .... 20 —
Јевто II. Петковић............................5 —
Петар Марковић................................. 5
Видо Ј1. Иванншевић, трговац . . о —
Нпко Виторовић, трговац ... 20 —

Врли српекн добротвор и књи- 
жевник г. Арсо Пајевнћ из Н. Сада 
поелао је свој други прилог мјесто 
ввјенца над блаженоупок. Владиком
Хаџи-Савом Косановаћем . . . 20 --

Свега круна 733 22
Изб.броја „Гл. Цр.“ пренос кр. 336 14

Укупно доданас скуиљено кр. 1069'36
Прилози и даље примају са захвално- 

шћу, и биће објављивани преко „Гл. Цоно- 
горца,“ а упућивати их ваља на благајника 
Фовда за потпомагање трг. зан. подилатка, 
г. Јована Хајдуковића, секретара Гл. Дож. 
Контроле на Цетињу.

Телвграми Бечког „ђ, 6ира!‘.
ЦАРИГРАД 23 фебруара. — 

Политичка амниетија за македонске 
вилајете биће вјеројатно објелодање- 
не поводом Курбарјама.

ВИОГРАД, 24 фебруара. На 
свечаном обједу, поводом годишњи- 
це проглашења Краљевине, Краљ је 
изјавио, да је срећан што је Србија 
у овом часу елеменат мира и реда 
на Балкану, што ће остати у бу- 
дуће, рачунајући на подржавање 
јевропских суверена.

ЦАРИГРАД, 25 фебруира. — 
Султан је иодарио грчком Краљу 
ред Ифтихар у брилантима. Одлави 
особита мисија у Атину да понесе 
тај ред са другима Престолонаељед- 
нику и министрима.

ЦАРИГРАД, 25 фебруара. — 
Прааци арнаутски противе се увађа-

њу рефорама. Није успјела мисија, 
која је нмала савладати тај отпор. 
Један телеграм управљен Илдиву 
говори, да су Султану на располо- 
жење 20,000 Арнаута, али д.а се оду- 
пиру реформама. Могуће је да се 
Арнаути најпослије умире.

АТИНА. 25 феб. — Министар 
иностраних дјела Скувес одг »ворио 
у камари на дотичну интерпелацију, 
да су велесиле преддожиле Порти 
и да је ова примила реформе у ко- 
рист свих народности у Македонији.

РИМ, 26 феб. — „Стефани“ до- 
носи ив Петрограда, да је одложена 
Царева посјета у Рим на јесен.

ПАРИЗ, 26 фебруара. — Жута 
Књига о Македонији, равдијељена у 
парламента, има нота бугарског 
агента у Париву. којом вахваљује 
Делкасеу на 8иу8имање у корист 
рефорама. У другој ноти Делкасе 
моли Констана, да препоручи Сул- 
тану аустро-руски нрограм. Кон- 
стан је нослао телеграм Делкасеу, 
да взгледа да ће Султан усвојити 
предложени програм. При расправи 
о интерпелацију, какву ће улогу 
играти Француска, ако букне рат, 
Бери је ивјавио да нема вјере у обе- 
ћања Султанова. Наставиће се рас- 
права сјутра.

ПАРИЗ, 27 феб. — При рас- 
прави о ииостраној политици Дел- 
касе је ивјавио, Да се Француска 
мора држати савеза са Русијом и 
тијееног пријатељства с Италијом. 
Примљен је дневни ред. који одо- 
брава владину политику, с бурним 
аплаудирањем.

ПЕТРОГРАД, 27 фебруара. 
„Правитељ. Вјесник“ доноси царин- 
ски манифесг, у ком Цар вели, на- 
стављајући дјело свог Оца, да сма- 
тра дужношћу старати сс о побољ- 
шању добростања малог племства и 
сељака, с друге стране иоложај ни- 
жег свештенства. Манифест истиче 
потребу административних реферама, 
које ће утврдити основе фамилије и 
другатвеног живота. Министри ће 
поднијети Цару сходне предлоге.

ЦАРИГРАД, 28 фебруара. — 
У Илдиау је велика вабринутост. 
Султан привнаје твшкоћу положаја 
Покабује добру вољу али Турска не 
мора бити принуђена, иначе ће ив- 
вађање рефорама бити преципити- 
рано. Треба да престане тероринам 
македонског комитета, од кога ста- 
новниептво више пати него ли од 
турског режима. Ивме^у 8/3 и 10/3 
у солунском вилајету жандармнрија 
се била са бугарскии четама, које 
предводи шеф Аиоетол. У иркос 
војске и жандармарије чете продиру 
у села. Убијена су два жандара. 
Запаљено више кућа.

СОФИЈА, 1 марга. — Напри- 
ков је дао остазку, јер је тражио 
кредиг ва оружавањн, што не одго- 
вара политики мира.

БИОГРАД, 1 марта. — Русија 
је дарокала Србији десет милиона 
фишека 8а берданке, што се има 
сматрати као допуна пређашњег 
дара берданка. Али пошто је војска 
оружана репетиркама, берданке ће 
употребити само у случају мобили- 
вације народна војска.

ЛОНДОН, 1 марта. — Влада 
је ивјавила у горњој кући, да је са 
8адовољством дознала, да је влада 
бугарска предупредила опасности 
револуционарних коматета и узела 
сходне мјере. Инглеска влада при- 
знаје, да предложене реф^рие имају 
многе корисне мјере, које много обе- 
ћавају. Ми иримамо руско-аустриј 
ски пројект, али ресервирано себи 
право да предложимо модификације 
у случају потребе.

Службене Објаве.
О Б Ј А В А.

С којом се износи на јавну продају 
непокретно имање Јовише Крстова Криво- 
капића налазећа се на Кдачину (Никшић) 
као заложница г-на офацара Радосава Ба- 
летнћа за 390 круна.

Имовина се састоји иа 2 рала у два 
комада 1 рало под Клачину која граничи, 
од истока Драга Милошева, од с)евера гла- 
вица, од запада Ђока Јагошева. одЈуга пут 
Колов. з.

1 рало земље на горње Вучине, које 
граничи од истока и сјевера главица, од 
запада Вука Радишина, од југа Радована
Маркова. _ „

Речено имаље процијењено круна ООО. 
Инканат ће се држат 1/2, 1/3 и 1/4 1903 
године.

Концем инканта позивају се сви они 
који би жељели купити, ваједно 10% са 
кауцијом да присуствује цродаји.

Продаја ће се иввршити % 1903 год 
на лице мјеста у 4 сата послије подне.

Број 110
Милочани, 6 фебруара 1903 г.

Кап. Мато Новаковж1>.

Р. 148 Бр. 71 2-2

““о17 А в А 
Овим се износи на јавну продају

%, %, %,, земље оранице I нумера Стан 
ка Кикова Лучића из Његуша за измир 
дуга Станку Радову Врбици.

Земља се налази до Лучића куће. 
Иста граничи, исток земља Јова Маркова, 
сјевер Лучића кућа, запад Лучића земља, 
југ Лава Ђурова ливада.

Земља је уцијењена 360 круна. Јавна 
ће се продаја вршити у два рока, тако да 
се непокретност неће продати испод про- 
цијењене вриједности на првом року, већ 
на другом али не испод % процијењене 
вриједности.

Јавна ће се продаја вршити у канце- 
ларији капетаније Његушке и то први рок 
продаје бити ће 11 иарта, други 11 апри- 
ла 1903 год.

У исто вријеме позивају се лицитан- 
ти да положе при јавној продаји јемство 
од 10% према закону, а тако да се прија- 
ве у истој канцеларији пријед почетка 
првз продаје сви они који имају какво 
право прече купњс која се овим продаје.

Број 83
Његуши, 18 фебруара 1903 г.

Кап. Саво Радоњик.

Р. 153 Бр. 72 1—1
0 Г Л а с7“

Износи се на јавну продају доље 
описана непокретност Петра Никчевића 
из Бара, која је процијењена круна (500) 
петстотина. Продаја ће ее извршити у кан- 
целариЈ‘и потписатога суда.

За продају одређује ее три рока. Нрви 
на 16 марта, други на 16 априла а трећи 
на 16 маја т. г. у 9 сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продатв испод процијењене вриједност 
а на трећем и ниже, али никако испод % 
процијељене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положитп 
јемство од 10% од процијењене вриједно 
сти непокретности.

Позивљу се сви они, те имаЈ-у на не- 
покретност какво реално право, дужникови 
повјериоци н сни који имају право прече 
купње да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Поменута непокретност дужников« са- 
стоји се из једног дућаиа, који се налази 
у главној улици овдаш. варошп под број 
14 (с лица улице). Дужина је дућана ме- 
тара 8 65 см , ширина метара 2 08 см., а 
налази се пзмеђу куће Јакова Лукшића са 
сјеверне и дућана Сулча Каракаша с јужне 
стрнане.

Број 95.
IV— 1903—N.

У Бару, 16 фебруара 1903 год.
Из канц. књ. облаеиог суда.

Р. 176 Бр. 73 1—1

О Б Ј А В А.
Овим се износи на јавну продају сље 

дећа имовина Шута Ивова Капе из Уга 
ња за измир дуга Јока Павићева Дапче- 
вића из Врајића:

1. Ззмља у „Свлишта“ граничи: од 
истока и сјевера са земљом Мила Радовп, 
запада и југа земљом Илије Ивова.

Иста је процијењена а. в. кр. 150.
2. Ливада у „Доње поноре“ граничи 

од истока и сјевера ливадом Стева Драго 
ва, аапада земљом Крста Тодорова, а од 
југа ливадом Ђура Андрина.

Речена јв ливада процијењена кр. 140; 
земља и ливада је укупно процијењена 
кр. 290.

Лицитацнја ће се обављати код под- 
писатог Суда у канцеларији Кан. Цетињ- 
ске у Вајицама 1 Априла ове год. — Ако 
не изда реченога дана процјену, продаја 
ће св продужнти до 1 маја; не изда ли 
пак ни тога дана процјену, продаја ће се 
продужити до 1. јуна о. г. а тога дана 
уступаће се купцу и за % од процјене.

ПозиваЈ’у се сви они, који би жеље 
ли купити речено имање; као и они, који 
имају прече право купње, да присуствују

на даље продаје са кауцијом од 10% Црв. 
ма процјени.

Бр. 85.
Б а ј и ц е, 25. фебруара 1903.

К*в. Цетиаски, Вогдо МартивовиЦ 
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О Б Ј А В А
Петар Радојев Вујашевић иа Куча 

отпутовао је у иностранство 1885 год. и 
21 јула 1897 јавио се из Бугарске (Софија) 
писмом својим родитељима. ()д тОга доба 
не будући о себи давао никаквог гласа 
умољавају се они, који би што год о по- 
менутом Петру знавали, да изволс доста 
вити

Мин. Иж. Дјел».

Приватпе Објаве.

Главна овлашћена интериационална 
Агеиција за путовање.

БРАЂА БАНАЦ
?/ Дубровнику

За преважање паробродом и жељез 
ницох уз обаљене цијене: 
из Дубровника за Нев-Јорк преко Хавре 

„ „ „ С. Франциско (Калифор
нија) преко Хавре;

„ „ „ Аласка;
„ „ „ Монтевидео и Буенос-

Аирес;
„ „ „ Пуита Арена;
„ „ „ Валпараисо;
„ „ „ Икике;
„ „ „ Оакланд;
„ „ „ Нев Зеаланд;
„ „ „ Аустралију.

За путне карте, пијене и поблиае 
обавијести треба се обратити истој Аген- 
цији.
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С тешким душевним болом 
јапљам о смрти мога мужа

Д-ра ЂОРЂА А. ПЕТКОВИЂА
БИВШЕГ ОКР. ЉККАРА У УлПИЊУ

(1855Ј 1903)
која је наступила посље двого- 
дишњега тешкога Головања 17 
фебруара у 3 сата посље подне.

Покојник јо сахрањен 20-ог 
истог у 4 сата посље нодне у 
Шибенику.

Ганута многпм пријатељским 
иаразима саучешћа, овим ивјав- 
л.ујем свима моју дубоку и вЈ-е- 
читу благодарност.

Шибеник, 21/11 1903.
Јулија Петковић.

Р. 66 Бр. 21 1-3

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смртн наше драге шћере 
односно супруге

Ј ули ј е,
која се посље кратког, а тешког бо- 
ловања пресели у вјечност 21 о. м. у 
38 ој години живота и остави своје 
нејако десеторо дјеце; дужност нам 
је да наглаадмо евоју подајничку ода 
ност и вјечиту благодарност Њен 
Кр. Височанству Књагињи, која бла- 
гоизволи иајавити Овоје високо сау- 
чегаће.

Хвала г. др. Огњеновићу и осталом 
особљу болничком, који се својски 
заузимаху око покојнице.

Хвала и свима оним, који нам ма 
којим начином изјавнгае своје сау- 
чешће.

Захвални остајемо - грађанству це 
тињском и осталом народу, који на- 
шу добру Јулију са онако срдачним 
учешћем испрагише до вјечне куће. 
Цетиње, 27. фебр. 1903. 

Ожалогакени:
Родитељи: сердар Радв и Милица
Пламвнац; супруг, Стево Поповић

с породицом.
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Уредмжк: проф. Жнвко Драговжћ Иадавалац: Државжа Штампарија. У К. Ц. Државмој Штампарији.


